

Татьяна Филиппева

Влекущие в мир книг
(Посвящение библиотекарям)

«Библиотека – слово-то какое!
Оно почти как Библия – святое
Для тех, кто любит книгу, чтение в тиши.
Недаром говорят «Аптека для души».
Марина Скороходова.

Библиотека – слово греческого происхождения. Библио – книга, тека – хранилище, склад. Но библиотека – это не только хранилище, это память народа, центр познания и общения. Это то место, куда мы идём, чтобы окунуться в иные миры, чтобы встретиться с любимыми героями разных эпох, чтобы пережить с ними минуты радости и горести...

«...В залах рядами стоят стеллажи.
Тысячи книжек на полках.
Каждый здесь что-то найдёт для души,
Лишь заглянув ненадолго.
Мир приключений и царство идей,
Знаний источник и смеха -
И для детей и для взрослых людей
Всё это библиотека».

В разные времена и в разных странах библиотеки называли по-всякому: «приют разума», «дом мудрости», «книгохранительные палаты», «храмы литературы», «книжная клеть», «книжница», «дом наставлений и советов», «хранительная казна».

Большое значение для читателя имеет не только книга сама по себе, но и личность того человека, который живёт в этом царстве книг, от которого ему и уходить порой не хочется. Вот о таких людях я и хочу рассказать в своем Посвящении.

Но прежде давайте вспомним хотя бы несколько имён великих библиотекарей – мужчин, так как в прошлом эта профессия была исключительно мужской. Итак, великие имена.

Иван Андреевич Крылов, русский баснописец, в 1812 году поступил на службу в Императорскую Публичную библиотеку помощником библиотекаря отдела русских книг, а, четыре года спустя, был произведён в библиотекари. Основной его задачей было собирание книг. В делах библиотеки сохранилось немало докладных записок и рапортов Крылова, дающих представление о той неустанной работе, которая им велась на протяжении почти тридцати лет.

Антон Антонович Дельвиг, русский поэт, критик, журналист, издатель, с 1820 года начал работать в отделе русских книг Императорской Публичной библиотеки вне штата, бесплатно, позже получив наградные в качестве компенсации. 2 октября 1821 г. был зачислен на должность помощника

библиотекаря под началом И. А. Крылова. Как и многие сотрудники, дарил книги библиотеке.

Владимир Фёдорович Одоевский, русский писатель, философ, музыковед, общественный деятель, с 1846 по 1861 год был помощником директора Императорской Публичной библиотеки.

Николай Иванович Лобачевский, русский математик, создатель геометрии, исполнял должность библиотекаря в Казанском университете с 1825 года на протяжении десяти лет, продолжая заниматься ею даже в то время, когда стал ректором в 1827 году. Библиотека находилась в жалком состоянии, и Лобачевский три года неутомимо трудился, чтобы привести её в порядок.

Михаил Михайлович Пришвин, русский писатель, после революционных событий 1917 года, чтобы содержать семью, которая оказалась без средств, на грани нищеты, устроился на работу сельским библиотекарем.

Много имён великих библиотекарей ещё можно назвать. Но мне хочется рассказать о тех, кто рядом с нами. Жил, работал, радовал читателей своей неуёмной любовью к книге.

Я училась в школе № 4 им. Ю.А. Гагарина. И жила в доме № 4 по ул. Гагарина в посёлке Вычегодский. Мы жили на первом этаже, а на втором жила «Богиня книг». Так называла её я, маленькая девочка, пока ещё не школьница. Елена Ивановна Ешкилева. Всегда приветливая, улыбающаяся, красивая молодая женщина, она рано пустила меня в свой мир книг. В неполных шесть лет я хорошо читала, и Елена Ивановна давала мне интересные книги. Когда я пошла в школу, то гордилась тем, что она живёт в моём доме. И очень любила приходить в школьную библиотеку, где она была хозяйкой.

А ещё мы с двумя подружками и одним другом из нашего подъезда придумали создать свою библиотеку у меня дома, в большой кладовке. Сделали формуляры, всё подписали, как положено, собрали книги, расставили их по самодельным полкам и по очереди «работали» библиотекарями.

Вот такие мои детские воспоминания.

Когда я стала учителем, старалась привить своим ученикам любовь к книге. Некоторые из них пошли по моим стопам. А одна ученица, Света Казакова, вот уже 34 года работает библиотекарем. Из них 32 года она руководит Филиалом № 7 Детской библиотеки, что расположена в районе школы № 7. Это Светлана Николаевна Елсакова. В школе она была прекрасной ученицей, во взрослой жизни стала замечательным библиотекарем.

И ещё я хочу отдать дань памяти Коковиной Галине Аркадьевне. Удивительной она была! Умница! Очень грамотная! О книге так могла рассказать, что невозможно было уйти без неё. Какие литературные встречи проводила Галина Аркадьевна! Как говорила! Голос завораживающий! Слушали все её с удовольствием.

Я решила включить в эту работу небольшое воспоминание о ней Зинаиды Ивановны Егоровой, которая была и остаётся постоянным читателем нашей библиотеки. «Галину Аркадьевну я очень уважала, ценила её умение вовлечь читателя в удивительный мир книг. Она была великой труженицей. Умной, интеллигентной. Очень внимательно и осторожно относилась к творчеству местных поэтов и писателей. А как она умела подобрать нужные строчки для какого-то события! Помню, однажды, на мой День рождения она подарила мне стихотворение Языкова, которое раскрыло мне мою душу. Она его так прочитала, что я осознала себя по-новому. Я была потрясена».

Вот такие они, библиотекари. Разные, но одинаково увлечённые своим делом. Живущие в царстве книг, влекущие нас, читателей, в это удивительное царство, из которого не хочется уходить, если живёт в нём истинный Библиотекарь!